

Д. В. Глущенко, В. А. Овчинников

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИИ

Предметом исследования являются теоретико-методологические и технологические основы системы профессионально-прикладной физической подготовки. Используя теоретические методы: изучение, анализ, обобщение материалов научно-методической литературы, контент-анализ системы руководящих документов, регламентирующих боевую, физическую и психологическую подготовку сотрудников органов внутренних дел России, в статье представлено теоретическое исследование проблем профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел России, связанных с работой в условиях чрезвычайных обстоятельств и чрезвычайных ситуаций.

В результате работы выявлены теоретические предпосылки актуальности исследуемой проблемы, проанализировано современное состояние профессионально-прикладной физической подготовки сотрудников органов внутренних дел России, курсантов и слушателей МВД России, намечены пути по созданию программы формирования профессионально-прикладной физической подготовки сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайных ситуаций. Результаты исследования могут быть положены в основу диссертационного исследования, создания учебных, учебно-методических пособий и разработок для подготовки сотрудников органов внутренних дел.

Ключевые слова: профессионально-прикладная физическая подготовка, чрезвычайные обстоятельства, чрезвычайные ситуации, курсанты и слушатели вузов МВД России.

D.V. Glushchenko, V. A. Ovchinnikov

CURRENT PROBLEMS ON PROFESSIONAL-APPLIED PHYSICAL TRAINING OF THE LAW ENFORCEMENT OFFICERS OF THE INTERIOR AFFAIRS MINISTRY OF THE RUSSIAN FEDERATION

The subject-matter of the article is the theoretical-methodological and technological base of professional-applied physical training. The paper deals with the theoretical research in problems of professional activity law enforcement officers of the Interior affairs ministry of the Russian Federation, connected with the work in emergency circumstances and situations. In the research the author uses theoretical methods: examination, analysis, generalization, content-analysis of the system of administrative documents, regulating military, physical, psychological training of the law enforcement officers of the Interior affairs ministry of the Russian Federation.

The research reveals the theoretical assumptions of the currency the work on the question. The modern state of the professional-applied physical training of the law enforcement officers of the Interior affairs ministry of the Russian Federation is analyzed and the ways of developing such training program for emergency situation are proposed. The results of the research can be basis for the scientific work, study guide and manuals for training law enforcement officers of the Interior bodies.

Keywords: professional-applied physical training, emergency circumstances, cadets and trainees of the Volgograd academy of the Internal affairs ministry of the Russian Federation.

Демократизация и становление рыночной системы хозяйствования в Российской Федерации сопровождаются не только позитивными, но и негативными тенденциями, такими как имущественное расслоение общества в результате перераспределения государственной собственности, обострение сепаратистских

настроений, возникновение конфликтов на этнической почве, усиление противостояния политических сил, значительный рост преступности.

Как правило, следствием данных процессов является рост числа чрезвычайных ситуаций в техногенной сфере. Ежегодно увеличиваются

материальные потери от аварий, пожаров и чрезвычайных происшествий на промышленных объектах. На территории нашей страны эксплуатируется около шестидесяти радиационно опасных промышленных предприятий, в том числе девять атомных электростанций, 3 336 химических объектов с суммарным запасом жизненно опасных веществ более 700 тыс. т. В зонах, имевших место возможных заражений радиоактивными и химическими веществами, проживает более 60 млн человек [1].

Заметные изменения климатических условий на планете увеличивают количество природных стихийных явлений, наносящих значительный материальный ущерб, создают угрозу жизни и здоровью большому количеству населения Российской Федерации [2]. Эти процессы создают на определенных территориях обстановку, существенно влияющую на жизнедеятельность людей, общества и государства, требуют развития специальных физических способностей и формирования специфических двигательных умений и навыков у сотрудников правоохранительных органов.

В Министерстве внутренних дел Российской Федерации порядок и содержание подготовки подразделений территориальных органов и внутренних войск к выполнению задач при возникновении чрезвычайных обстоятельств (чрезвычайных ситуаций) определено соответствующим приказом.

Так, в зависимости от складывающейся оперативной обстановки и возникающих задач формируются подразделения органов внутренних дел специальной направленности: для несения патрульно-постовой службы, организации и обеспечения безопасности дорожного движения, охраны общественного порядка на сборных эвакуационных пунктах и пунктах сбора пострадавших, сопровождения эвакуационных колонн, охраны государственных объектов и имущества эвакуированного населения, обеспечения режимных мероприятий и проведения оперативно-следственных действий по выявленным преступлениям в районах чрезвычайных ситуаций.

Личный состав указанных подразделений должен быть подготовлен и готов к эффективной работе в условиях:

- природных бедствий, при опасных процессах наводнений, землетрясений, пожаров;
- биологически опасных процессов, при

эпидемиях, эпизоотиях;

- экологических катастроф;
- техногенных, крупномасштабных аварий на промышленных объектах, на магистралях транспортировки энергоносителей (трубопроводы, линии электрических путепроводов), на транспорте (автомобильном, водном, железнодорожном, авиационном);
- комбинированных явлений и процессов в политических, социальных и межнациональных конфликтах.

Содержание данной подготовки определяется путем аналитического подхода к изучению явлений и процессов, происходящих в ходе возникновения, течения и завершения указанных выше чрезвычайных ситуаций.

Так, для деятельности сотрудников органов внутренних дел в рамках, где имеют место природные стихийные бедствия, характерны такие составляющие служебно-боевых действий, как: изоляция данных районов от проникновения в них посторонних лиц, участие в проведении спасательных работ, эвакуация населения и пострадавших лиц, охрана общественного порядка, государственного и личного имущества, розыск пропавших и участие в опознании погибших, содействие государственным органам в организации похорон неопознанных лиц [1, 2, 3, 4].

В местах массового биологического поражения людей, животных и растений имеют место действия по обеспечению карантинных требований, контролю за соблюдением населением и организациями противоэпидемиологических мероприятий, розыску, выявлению и изоляции заболевших и пострадавших.

Районы экологических бедствий, в зависимости от причин их возникновения, требуют от правоохранительных органов действий по розыску и задержанию виновных, участию в работах по ликвидации угрозы для местного населения, оказанию помощи пострадавшим и эвакуации погибших.

При техногенных авариях, катастрофах на транспорте (воздушном, водном, автомобильном, железнодорожном) сотрудники органов внутренних дел, как правило, первыми оказываются на местах происшествий и изолируют данные районы, организуют розыск виновных и свидетелей, проведение оперативно-следственных мероприятий, участвуют в спасательных работах, поиске фрагментов и вещественных доказательств [1, 4].

Продолжающиеся неблагоприятные природно-

климатические явления в различных уголках Земли влекут за собой значительный материальный ущерб экономике различных государств, в т. ч. и России (наводнения в Крымске, Хабаровске и др.), создают значительную угрозу жизни, здоровью и благополучию граждан.

Такие процессы на определенных территориях приводят к возникновению обстановки, существенно влияющую на жизнедеятельность людей, общества и государства и требуют принятия специальных мер по защите среды обитания, жизни, здоровья, прав и свобод граждан, материальных и иных ценностей от уничтожения, повреждения, хищения и по восстановлению нормальной работы различных объектов жизнеобеспечения [1, 2, 3, 4].

Анализ событий и процессов чрезвычайных ситуаций показывает, что очень часто в качестве сопутствующих их протеканию явлений выступают политические, социальные и межнациональные конфликты среди населения, проживающего в данном регионе. Эти обстоятельства выдвигают еще ряд жизненно важных задач перед органами внутренних дел, в частности, обеспечение безопасности лиц других национальностей, компактно проживающих в данных местах; охрана важных государственных объектов и объектов жизнеобеспечения; обеспечение выполнения государственными и частными организациями и лицами требований особого режима поведения в местах чрезвычайных ситуаций, ликвидация массового неповиновения и беспорядков.

В целом содержанием профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел можно считать:

- повседневную деятельность по своей конкретной профессии (следователь, эксперт-криминалист, участковый, сотрудник ДПС и т. д.);
- деятельность в условиях чрезвычайных обстоятельств — событиях, существенно влияющих на жизнедеятельность людей, общества и государства;
- деятельность при введении на подведомственной территории особого правового режима — военного положения;
- деятельность в условиях введения режима действий органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и населения при чрезвычайном положении;
- действия в обстановке чрезвычайных ситуаций, сложившейся на определенной

территории в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы стихийного или иного бедствия.

При этом одной из важнейших составных частей подготовки органов внутренних дел к эффективным действиям в чрезвычайных ситуациях выступает обучение личного состава (курсантов высших образовательных учреждений МВД России и сотрудников органов внутренних дел) приемам и способам рационального и безопасного выполнения служебно-боевых и оперативно-служебных задач [5, 6].

С. В. Непомнящий, В. И. Косяченко, Ю. Ф. Подлипняк, В. А. Овчинников указывают на серьезные проблемы формирования профессионально-прикладной физической подготовки сотрудников правоохранительных органов, направленной на выполнение таких задач в условиях чрезвычайной обстановки и чрезвычайной ситуации.

Мнения специалистов об эффективных средствах, методах и организационных формах профессионально-прикладной физической подготовки к выполнению служебно-боевых задач в условиях чрезвычайной ситуаций значительно расходятся: одни ученые (А. Ю. Анищенко, Е. С. Гавриленко) считают, что высокий уровень развития физических способностей достаточен для успешного выполнения данных задач, другие (А. А. Борисов, Б. М. Динаев, А. А. Ахматгатин) убеждены в важности интегральных характеристик физической и психологической подготовленности сотрудников органов внутренних дел, которые формируются поэтапно в процессе обучения в специальном учебном заведении и выявляются в комплексных тестовых заданиях, третьи (В. П. Вдовиченко, В. Г. Колухов, В. А. Овчинников) считают, что в учебно-воспитательном процессе важно постоянно моделировать условия чрезвычайных ситуаций.

Необходимость разрешения указанных противоречий определяет содержание научной проблемы, которая заключается в научном обосновании программы формирования профессионально-прикладной физической подготовки сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайных ситуаций и требует всестороннего и глубокого анализа.

Список библиографических ссылок

1. Безопасность жизнедеятельности. Безопасность в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера: учеб. пособие / В. А. Акимов [и др.]. М.: Высшая школа, 2007. 592 с.
2. Безопасность жизнедеятельности: учебник для вузов / С. В. Белов [и др.]. М.: Высшая школа, 2009. 616 с.
3. Занько Н. Г., Малаян К. Р., Русак О. Н. Безопасность жизнедеятельности: учебник для вузов. СПб; М.; Краснодар: Лань, 2010. 672 с.
4. Безопасность жизнедеятельности. Защита населения и территорий в чрезвычайных ситуациях: учеб. пособие для вузов / Я. Д. Вишняков [и др.]. М.: Академия, 2007. С. 304
5. Овчинников В. А. Система формирования профессионально-прикладной физической подготовки курсантов и слушателей вузов МВД России: автореф. дис. ... д-ра пед. наук. М., 2012. С. 48.
6. Подлипняк Ю. Ф. Педагогические основы системы физической подготовки слушателей вузов МВД СССР: дис. ... д-ра пед. наук. М., 1986. С. 430.

© Глушченко Д. В., Овчинников В. А., 2014